

# 乡贤促振兴 聚力助发展

## ——英林镇锦江村乡贤返乡记

本报记者 王昆火 通讯员 曾连灯 张玉凤 许筠钰

赤子情深报桑梓，乡贤聚力促振兴。

6月4日至7日，来自浙江省湖州福建商会、旅菲锦江下柯坑同乡会、香港锦江下柯坑同乡会等单位的47位乡贤相继返回晋江市英林镇锦江村。在相聚的喜悦氛围里，他们先后参加了“乡贤促振兴”捐赠仪式、柯文志慈善基金会老年人福利发放仪式、海内外乡贤座谈会暨乡村振兴项目推介会、“乡贤促振兴”项目集体竣工仪式等活动。

见家乡人、吃家乡菜、住家乡厝、行家乡路、议家乡事……6月的锦江村，彩旗飘飘、红毯铺道，处处氤氲着乡贤团聚的亲切、温馨和感动。

### 捐400万元 助力家乡发展

拳拳赤子心，殷殷故乡情。

6月4日下午，晋江英林镇锦江村“乡贤促振兴”捐赠仪式举行。乡贤捐赠善款400万元，助力乡村振兴。

捐赠仪式上，锦江村乡贤柯建传、柯蔡丽守伉俪，柯维汉，柯文志分别向英林心公益慈善基金会捐赠善款100万元；柯海涵家族向锦江村捐赠善款50万元；旅菲锦江下柯坑同乡会、香港锦江下柯坑同乡会向锦江村捐赠善款50万元。

当天下午，锦江村举行柯文志慈善基金会老年人福利发放仪式。柯文志在爱子柯佳鸿、爱媳蔡静岚举行结婚典礼之际，积极响应移风易俗号召，简办婚事，向晋江市英林心公益慈善基金会捐赠100万元，定向为锦江村238名60岁以上老人各发500元红包，定向捐赠锦江村老年人协会3万元、小鼓队2万元。

英林乡贤素有“恋祖爱乡、回馈社会”的良好传统，多年来为家乡建设献计献策、出力出力，是英林经济社会发展中一支不可替代的中坚力量。此次，锦江村广大乡贤主动响应、积极参与“百企兴百村、乡贤促振兴”行动，捐赠款项将定向用于锦江村乡村振兴和水生态治理项目。



海内外乡贤座谈会暨乡村振兴项目推介会现场。

### 凝心聚力 共绘乡村新景

乡贤促振兴，奋进正当时。

锦江村位于英林镇正西南，距离镇区5公里，东靠柯坑张村，南接沿海大通道，西临埭边村，北毗邻龙西村。辖区现有福建锦兴集团公司、晋江锦江五金塑料压铸有限公司、晋江市锦益服装织造有限公司等多家企业。辖区面积0.8平方公里，本地常住人口1000多人，海内外同胞乡贤近1000人，一大批杰出乡贤、企业家心系家乡，长期支持家乡发展。

捐款定向支持锦江发展、共同谋划锦江明天……为期四天的锦江村乡贤返乡活动，无不透着一股使不完的劲，无不体现着一份富而有责、富而有义、富而有爱的情怀。乡贤通过踏访家乡，肯定了家乡乡村振兴项目取得的成果，表示将持续推进锦江乡村振兴项目建设，为锦江的发展提供后盾支持。

“大家回乡共商村庄规划、共议工作思路、共绘美好蓝图。”晋江市委派驻锦江村第一书记张玉凤表示，本次活动以乡亲乡情为纽带，架起连心桥，乡贤们在寻根寻亲文化、感知故乡发展步伐的同时，也为村庄建设添砖加瓦、建言献策。大家心往一处想、劲往一处使，规划的锦江村乡村振兴项目将会逐一实现，锦江的建设会越来越美，村民的生活会越来越美好。

“我们将通过定期开展实践活动、交流座谈会等方式，加强新老乡贤的联系与互动，吸纳更多的乡贤人士参与到家乡建设中来。”柯育顺说，小到逢年过节慰问、发放福利金，大到修桥铺路、盖学校、盖村委会，处处都有乡贤们活跃的身影。

### 议家乡事 支持家乡建设

走遍天涯路，难忘家乡情。

6月5日下午，在锦江村文化活动中心举行的海内外乡贤座谈会暨乡村振兴项目推介会上，海内外乡贤欢聚一堂，共绘家乡发展新图景。

会上，锦江村党支部书记、村委会主任柯育顺，村委会常务副主任柯文革，组织委员柯荣转，妇女委员柯丽容，村委柯文粗等纷纷上台推介今后三年拟建设的党建微景观项目、光伏发电项目、“街巷美”项目、幼儿园广场公厕改造项目、锦江溪河道清淤项目和锦江中路拓宽改造工程。会上，还进行了锦江大道拓宽项目首批拆除房屋签约。

“我愿意将宅基地退让1.2米用于村庄道路建设。”锦江大道拓宽项目首批签约者柯文伟说，乡贤用心助力家乡发展，作为家乡人，他当然要支持。他家就在锦江大道旁边，给人方便，更是给自己方便。

“虽然我陆续捐了钱，但柯文伟一家更伟大，拆墙让路也是做慈善。”乡贤柯维汉说，家永远是游子的根，家乡有熟悉的老街巷，也有发展的新气象。相信海内外锦江人团结一心，家乡的明天一定会更好。

“无论我们身处何方，世世代代作为锦江人的事实无法改变，关注家乡发展、支持乡村振兴是我们义不容辞的责任。”乡贤柯文说。

“继续秉承父辈遗志，支持家乡乡村振兴。”柯海涵的儿子柯孙义表示，此次家乡行，家乡人筹备得很好，给予了在外游子最大的尊重和仪式感。



乡贤用手机记录家乡发展。

### 建家乡业 惠及家乡百姓

乡贤润桑梓，群贤促共富。

“乡贤返乡捐资修路，既美了村庄，又有效惠及家乡百姓。”昨日，谈起此次“乡贤促振兴”一事，今年70多岁的锦江村村民柯贤懂自豪地说，锦江村乡贤积极反哺故里，为家乡的基础设施建设、慈善公益活动贡献同心力量。

“村里有3个基金会，每个基金会每年都会为60岁以上老人各发放600元。”柯贤懂告诉记者，这样的福利已持续了10多年。按此计算，一对老人一年就可领取3600元，日子好过多了。

为村里捐资修桥、造路，是锦江乡贤回报家乡最直接的方式。“乡贤促振兴”项目集体竣工5个，报恩桥竣工与海涵桥修建，不仅为村民往来提供了便利，也让这对“父子桥”成为美谈；建守路竣工，让昔日路段堵塞、环境“脏乱差”的乡间小路变成道路笔直、路灯亮化的坦途；锦江西路和锦江北路路面硬化、美化，村民出行更便捷、更顺畅；锦江大道迎宾门拆除重建竣工，凝聚着海内外乡亲的勠力同心、团聚奋进。

“短暂相聚，终有一别。锦江大道迎宾门永远为大家敞开，欢迎你们常回家看看！”英林镇副镇长曾连灯说，乡愁是那宽敞坚固的报恩桥，是那润物无声的锦江西路，是那明亮宽敞的锦江北路。“乡贤促振兴”项目，打通了海内外乡贤反哺家乡之路，铺就了在外游子回乡之路，也是锦江村迈向乡村振兴之路。



扫码观看  
「报恩桥报恩」视频

